



会计信息失真的危害及治理对策

小舟 阿生

会计信息失真给国家的经济建设和社会发展带来严重危害：(1)造成国有资产流失，并影响了国有资产的运行效率。(2)成本补偿不足，削弱了企业的发展后劲。(3)利润虚增一方面使国家财政虚收；另一方面以职工福利基金或奖励基金的形式进入消费领域，既容易引发消费膨胀，也加剧了企业间的分配不公。(4)企业的微观经营决策和国家的宏观经济决策，主要是依据各企业提供的会计信息。会计信息的失真，势必会严重影响决策的正确性。因此，必须充分重视会计信息失真的危害性，花大力气，下苦功夫，以提高会计信息的质量。主要措施是：(1)深化改革，根据经济形势发展的需要，建立和健全各项财政、财务和会计法规制度，使每种经济活动都有法可依，有章可循。具体说：第一，尽快出台《公司法》，以规范股份企业的各种经营活动。并在此基础上，由财政部制定统一的股份会计核算制度，充分发挥

会计的反映和监督作用；第二，适应经济改革的需要，实行财务会计与税务会计分离，加快会计准则的研究和制定，使企业的会计核算既能满足宏观经济的需要，又能体现出企业自身的经营特色，并为提高企业的内部管理水平服务；第三，在清产核资的基础上，对国有资产重新估价，并通过采用加速折旧、改变存货计价方法等一系列措施，使资产的帐面价值与重置价值尽可能地相符；第四，对现行的财务会计规章制度进行一次清理，对一些有弹性的财务会计制度加以完善。如统一销售收入的确认标准等。(2)进一步理顺国家、企业和个人三者之间分配的关系，强化企业的约束机制，完善承包制和工效挂钩办法。在承包合同中，要增设产品质量、成本降低、国有资产保值增值等指标，改变承包制包所得税的做法，实行“税利分流”，发挥所得税对经济的调节作用。这样不仅可以规范国家与企业的分配关系，而且还能有效地约束企业经营行为。(3)执法要严，违法必究。维护《会计法》的权威，保护会计人员依法行使职权。加强财务检查和审计、会计监督，对查出的问题必须坚决予以纠正，对弄虚作假或屡次违反财经纪律的，应将其调离财会岗位，对会计人员进行打击报复的要给予法律制裁。(4)加强对财会人员的培训和考核，提高各种所有制企业财会人员的政治素质和业务素质，这是提高会计信息质量的长远之计。



陕西省机械工业厅推出“罚老补新”办法



我单位提取发展基金的方法

孔捷

为了促进企业技术进步，加快产品的更新换代，提高产品质量及经济效益，经陕西省政府同意，省财政厅、机械工业厅联合发出通知，决定对全省机械工业系统的机械产品试行“罚老补新”办法。《办法》规定，凡生产国家和省公布淘汰产品或生产的产品中外购的配套件系淘汰产品，在规定的更新淘汰年限内或从限量生产时间起，征收“新产品开发基金”。征收率按产品淘汰或限量生产期限，及其前一年的销售利润率计算，逐年递增，直至无利可图，停止生产为止。征收的“新产品开发基金”，专款专用，采取有偿使用和返还相结合的方法，用于扶植机械企事业单位产品更新和开发。

(周培华)

我单位系农业科研单位。按照《科学研究单位会计制度》规定，事业发展基金是按课题经费结余的一定比例数提取的。从执行的情况来看，这种提取方法无法保证事业发展基金的来源。其主要原因是课题经费掌握在课题组手中，而课题组又不愿让课题经费有结余，用光花光，所以无法提取事业发展基金。为解决这一问题，我们的做法是在课题经费使用前，先按课题经费的30%提取事业发展基金，课题组在其经费的70%内掌握使用；如在课题结束时，所有经费结余，则按结余数的50%、30%、20%提取奖励基金、福利基金、事业发展基金。提取的奖励基金全部用于奖励课题组人员。